

社
發行 兼
人 項朝
朝 王
編 輯 蔣 士
湯 易 程
中

華 陣

經中華郵政局登記認爲第
一類新聞紙類
△社址 樂清縣黨部▽

分一售零期本版出十逢月每（期三十第）日十月九年七廿國民

筆頭朝外

秋葉落

軍人「鎗口朝外向」，同時文化人高舉筆頭，高喊「筆頭朝外向」。

在全民族一致抗戰的今日，筆頭應該朝外，這是誰也不能否認的。

但朝外是一致集中力量於抗戰事業而言，並不是一定都要拚上第一線去浴血肉搏，才能說是朝外。淞滬戰事，方才開始，首都衛戍司令部的槍口便向着黃秋岳全家的胸膛，那時首都是內地，似乎這是朝內向了，但是黃秋岳的一家都是漢奸，敵人的奸細，向着敵人的奸細的胸膛，難道可說不是向外嗎？有時候，拿筆的批評後方某一部建國專業的破壞者，看來像煞是對內，但因那一部份人破壞建國事業，削弱抗戰力量，向着削弱抗戰力量的人，還能說是向內嗎？

近來有位啞婦君的走上很遠的地方去指出本刊筆頭不向外，這種精神實可佩服，不過他還沒認清事理，亂作定論，這倒是筆頭向內的佳例。自己不正，偏要正人，在這裏，我只能抄一句鄉下老婆婆的話來回敬：

「啞婦，你趕快到尿缸邊去照照你自己的臉子」。

和議絕非其時

轉載八月廿九日東南日報

戰爭爲和平之因，和平乃戰爭之果，天下絕無久戰不和之理，英法干戈相見幾及百年，亦有休戰媾和之一日，第視時機如何以爲斷，而堅強作戰英勇決鬪，係言和之主要前提，蓋能戰始能守，能守始能和也。非然者，屈辱而已，喪權而已，投降而已，和平云乎哉？

強暴者口中之和平，非真正之和平也。拿破崙邪那會戰後，曾對普魯士皇帝，提出第一次之議和；迨攻陷克律克及但澤時，復作第二次講和之試探；其所提條件，類皆冷酷無比。普如不甘拱手亡國，自難接受敵方之請。復如歐戰告終，協約國聯軍統帥福煦對代表詞態之凌厲，法揆克里滿梭手擬凡爾賽和約中對德部分之苛刻，則強弱勢殊間之和平，乃招降與誘和耳，任何人所不能容忍也。

黷武之徒、血腥是尙，何以前倨後恭，齒及和平？此中蓋有故焉：侵略強盜脅迫而作和平之

受之條件，使戎首轉嫁於弱者；①緩和國際空氣，造成有利形勢；②弛懈對方之士氣民心，俾必一擊而服；③飽合政治或其他陰謀，使對方墮其陷阱而不自覺；④借和議之烟幕，充更進一步之準備，或更進一步之逼勒；⑤一面談判，一面

要目

- 筆頭朝外向……………秋葉落
- 和議絕非其時……………東南日報
- 青年服務團成立週年感言……………季功
- 筆桿鎗桿需要集中……………駁夫
- 二區農會整理記……………何也蓋
- 星子馬迴嶺廣濟武穴……………竹如
- 抗戰雜感……………古癡
- 抗戰聲中希我樂女同胞……………湯柳娟
- 民氣需要興奮……………陳

增兵使和平建立於鎗刺之上，爲既不公平又不榮譽之和平，稍有國家觀念民族意識人類正義之人，能接納乎？

日本軍閥散佈和平之空氣，我人已習聞熟見矣；敵寇心目中之和平，係「戰勝國式」之和平，包括右述六種動機，而其野心則有過之。似此和平之作用，無異亡華之毒劑，而爲任何華胄所掩耳遠避者也。敵人侵華期年，其提和議三度，第一次發動於南京失守之後，敵閱以爲我之主力已破，首都已下，可一如庚子八國聯軍陷京往事，我國必可俯首就範，聽其宰割。故其盟友德使陶德曼，在漢奔走調解；敵酋松井，則屯兵江南，靜待和音。時敵提和平條件五款，內容荒謬絕倫，一爲償敵鉅額兵費，二爲華北變相獨立，三爲承認僞滿存在，四爲敵軍暫駐原地，五爲加入「防共」協定。我當局對此一和議，毫不考慮，絕無保留，嚴詞堅拒，陶德曼之調停，遂告失敗。敵第二次之提議停戰，發動於徐州撤防之時，敵嗾其南北兩僞傀組織，發表聲明「和平」宣言，敵外相宇垣一成，亦取消敵閣「不承認國民政府爲對手」之狂囂，同時慫恿英國紳士，而出

幹旋。英外相哈立法克斯，在下議院公開表示：「中日戰爭，業已臨近容許談判之階段，英國作有效之調解人加以干涉之時機，即將來臨」。英使霍爾，復偕同比、荷、瑞、挪四使，聯袂抵漢，相機進行。聞是次敵之條件，亦爲五款，但賠款減至法幣一元。以戰敗國視我之立場，仍未稍變。我最高領袖於英使行蒞漢前夕，延見美聯社記者，發表談話，以堅決之語氣，謂敵軍有一人在華，則抗戰一日不能停止。英使鑒於我國戰意之濃厚，輿論之激昂，爰廢然南返。敵第三次之乞和，發動於湖江西犯勞而無功之際，改託其盟友意大利，在歐洲製造「和平」之空氣，傳敵條件，同爲五款：第一，中日雙方互賠損失；第二，日軍自佔領區域撤退，惟華軍不得開入，另組保安隊維持治安；第三，承認「滿洲國」之存在，准華方在該處擁有宗主權；第四，劃開北、虹口、江灣、吳淞爲日租界，租期九十九年；第五，聯合反共防蘇，實行經濟提攜。敵閱第三次之停戰建議，謂已爲最大之讓步，實則亡華之中心任務未變，不過爲五十步百步已耳。

綜觀敵寇議和之內幕，可得一更顯明之結論

，即敵寇每付重大代價竄入一重要據點後，或進擾備感滿途荆棘時，遂改變作風，倡議停戰，藉以掩蔽其焦頭爛額與百孔千瘡。我國此次神聖之抗戰，前後軍民之死於敵手者，無慮五十萬衆，傷兵達五十萬，難民逾千萬，物質損失計二百萬萬，而文化之毀壞，尤不可以勝數，所忍痛以企求之者，特爲國族謀解放爲世界維和平耳，倘

解放未得和平未奠，遽形媾和，率爾停戰，則犧牲爲無代價，抗戰爲無前途，深恐和議告成之日，即國族淪亡之候，又何異飲鴆以止渴耶？

最高領袖於去秋戰興之時，曾普告國人，稱「戰爭一起，絕無中途妥協之理，因中途妥協，就是滅亡。」願友邦及敵國人士，其省識之。

樂清青年服務團成立週年感言

季功

陣 筆

中國青年對於救國運動，一向有着光榮燦爛的歷史：像「五四」運動的與封建勢力搏鬥，「一二九」運動的揭穿漢奸出賣祖國的陰謀，以爭取國家領土和主權的完整，以及「八一三」全面抗戰發動後，各地青年如火如荼的掀起救亡的高潮。這些，可說是中華民族解放史上最可寶貴的一頁。同時，也是世界青年反法西斯最重要的一環。

青年有着坦白純潔的心情，熱烈豐富的情感，和勇敢犧牲的精神，對外界的觸覺也比一般人敏銳，所以在一個時代的突變中，青年沒有不打起鮮明的旗幟，站在羣衆的前面，爲着革命，爲着創造新的生命和新的世界，不怕任何的犧牲和苦痛，用全力達到最大的願望。

因爲日寇的瘋狂進攻，已把中華民族推出生死存亡的關頭，全國上下，爲了爭取民族的生存和獨立，因而有這次神聖抗戰的爆發，當前全國所集中的對象，是如何爭取抗戰的最後勝利，並且在艱苦的抗戰過程中，建立自由幸福的新中國。

樂清的青年在這個客觀的條件下，集合了救亡青年，成立一個青年服務團，到現在已整整的一週年了，在這一年中，始終和惡劣的環境作艱苦的鬥爭，委實做出不少的成績，這只須看也門

的報告，就可明白的。近來更由於少數知識份子的結合，進而吸收鄉村從事農業的青年，聽說有些社鄉工作的團員每餐佐飯的只有一塊豆腐乳，他們的生活刻苦工作的認真實在令人無限感奮！但是不幸得很，社會上還有許多青年，因為對這偉大的抗戰和自身的任務沒有明確的認識，還是醉生夢死，過着那麼鬆懈和浪漫的生活，好像救亡的工作只是一部份人的事情，自己却立在這個圈子的外面，悠然自得；有時候甚至發出一些幼稚可笑的論調，有意或無意的對別人的救亡工作表示淡薄和蔑視的態度。

所以我希望青年服務團的同志們，應該利用可能的機會，抓住這部份的青年，用理智去說服他們，並且用同情和鼓勵方法，引導他們走上救亡的陣綫裏來，擴大並充實內部的實力。最低限度使他們瞭解現實的國際和國內的情況，認識自身的任務，不致引起不必要的阻力。

目前青年的苦悶、是不用說得的，由於戰區一天天的擴大，失學和失業的問題，更形嚴重，工作環境的惡劣，行動和思想的矛盾，在在使青年們感到失望和沮喪，但是我們得認清自身的苦悶和民族解放二者不能分割，要解除自身的苦悶，必須實現民族的獨立，也只有民族解放得到美滿解決時，青年的一切問題也可得到了整體的解決。所以每個熱情的青年同志，要想解決自身的苦悶，除了毅然的參加到救亡的陣綫，實無其他的方法了。事實上，再也不容許我們灰心和嘆氣，徬徨和觀望，我們將在緊張的，充實的，活潑而有紀律的戰鬥生活的實踐中，訓練自己，教育自己，使我們的生活充實起來，豐富起來。

在過去，青年運動確還存在着許多缺陷，以致造成人家的誤會，這是我們深引為遺憾的。但是，這些充其量說也只能算是技巧的不高明，或是方法的太幼稚，決不能認為這是越軌的行為，或以為另有政治立場，總之，他們激於救國熱情却是不可抹煞的事實。所以一方面我們今後工作的時候，手續力求週到，胸懷力求寬大，尤須切實執行自我批判的精神，把所有的錯誤統統克服過來。一方面却十二萬分的希望當局對於青年運動要備加愛護，予以澈底的信任。否則正如錢俊

璠先生所說：「青年既不能剖開心腸，與人共見；民族國家也將因為大批青年長此鬱悒不振，而蒙受無可挽回的損失」。

同時，我希望青年服務團要多方面的和各種團體發生縱或橫的關係，以減少無謂的磨擦和工作的困難，有了一個有機的連繫，工作的進行，自然便利了。

以上幾點，就我個人一時所想到的，錯誤之處，還希讀者指正。

現在引了蔣委員長在去年十二月十七日告全國國民的幾句話，以作本文的結束，他說：「中

國持久抗戰，其最後勝利之中心……實寄於全國之鄉村與廣大強固之民心」。是，的，廣大強固之民心，就是最後勝利的保證，我們當認清這點，把救亡工作推進到全樂清的每一個角落裏，使每一個鄉村都成為防衛民族的獨立和自由而戰鬥的集團，在每個鄉民的心中都建立起抗戰勝利的信心與各自奮戰的精神，以制死敵人之死命。

筆桿槍桿需要集中

峻天

現在整個中國，已進入一個大時代，在這個大時代裏，我們為求抗戰必勝，建國必成，那麼，文人的筆桿和武人的槍桿，必須要集中起來，築成一個鞏固而堅強的堡壘，發揮偉大的力量來驅逐敵人，殲滅敵人。

我國自有史以來，嘗見文人和武人每處在對立的地位，文人的眼光，往往鄙視武人是匹夫之勇，無足輕重，甚至斥為鹵莽野蠻，但在武人的心理，往往看待文人是刀筆小吏，清談腐儒，甚

至譏為文弱書生，無益國家。故世有重文輕武及重武輕文之謬說，這樣一來，文人而犧牲於武人鎗頭之上的不知多少，而武人被踐踏於文人筆頭之下的也有，形成這種不好的現象。

近幾年來，重文輕武及重武輕文之謬說，雖然也漸漸的破除了，但文人和武人，總覺得各自為政，不相聯絡，中間好像有什麼隔膜的。這，我們也既往不咎，但在這一面抗戰一面建國的大時代裏，文人為政治之動力，武人操軍事之實心

，同爲民族爭生存，國家爭解放，蓋這兩種人都
是神聖抗戰中的基本隊伍，必須相互提攜，相互
合作，他們的武器——筆桿，槍桿——也需要
集中，築成一個堅強的堡壘準備犧牲到底，抗敵

一二區整理農會記

到底。不佞走筆至此，不禁大聲疾呼！
集中筆桿鎗桿！
殺滅強暴敵人！

何也蓋

份子的肩上，而是最迫
切的。

陣 筆

(7)

工作同志一起三個
人，倪先生是高個子，
周先生却矮得要命，幸
而我截長補短，夾在中
間，還覺勉強得很。

柳市鎮爲二區首鎮
，八月廿八日晚舉行成
立會，參加的農民並不
踴躍，這是二五減租口
號的結果，什麼借貸所
或積穀儲款，都必須從
減租作起。過去的教訓
給他們實在太多了；農

會何嘗不跟其他的制度
一樣，不但不能代表他
們的利益，却同樣是土
劣魚肉的工具。據說以
前號召的當然也是「減
租」，但結果不但「租」

減不成，反而按月要給
會長幾升穀，讓他們拿
去分贖，原來要減除自
家的負擔，倒反增添壓
迫的因素，這是何苦來
呢！

這次我們的目標固
然兩樣，而工作的方式
也自不同，對於選舉，

當然絕對民主化，同時
儘可能採納他們的意見
，不管是淺薄也好，庸
俗也好。

成立會之後，接着
是工作開展的問題，城
裏缺乏幹部，無法分派
各鄉，但如任憑他們盲
目去做，當然更要不得
。農會有的是力量，農
民本身卽是最後勝利的
把握，問題在如何發揮
這力量，引導這生力軍
到抗戰的陣容裏去，責
任無疑的落在各鄉知識

(一一)

我們由柳市而象峯
，而茗安再到沙湖鄉。
住在新任鄉長蔣素
清家裏，旅途勞頓的結
果，分外感激主人的盛
意。蔣先生在沙湖算地
主，我們跟他尋開心：
「這次來組織農會，行
將不利於你，何必這樣
客氣！」

我們還晤到當地殷

戶劉君，他也不否認減租的重要，同時更申明業佃合作的理由。這對抗日民族統一戰綫的原則是符合的。

開會時，出席會員很多，景象嚴肅得可以，臨時主席當然也由會員推出，他的報告却「出人意表」的頗有深意：「從前各村的農會好像一隻隻小船，因着大家不肯好好地看管，結果都舊的舊了，腐爛的腐爛掉。如今各村併為鄉農會，這隻船更大了，應該由大家來共同保護，不時修理，這隻船方沒有危險」。這是一般恰當的比喻，比一般知識階級觀念化的話漂亮得多。

亮得多。

蔣鄉長代表縣府出席監選，這引起一般會員的誤會，以為妨礙他們的利益，同時開始懷疑我們的不忠實這是本質上的對立。生產關係的矛盾，自不能以解釋了事，但如果以抗日為前提，問題就簡易了，我們說明抗戰與農村的關係，乃至說到淪陷，祇有做漢奸，替鬼子耕田的話。更把農村統一戰綫的內容清楚地分析，結果總還不會使他們失望。

(二)

政洪鄉是本縣農會策源地，我們來過兩次

，第一次是我與池主任同來，這次因為他不敢再頌教「螞蟻蛋湯」，乃派王鄉長代表出席。

策源地像廣州一樣，自然異乎尋常派別多，意見分歧，殊不易應付；第一次開成立會，因為人數不足，祇得延期，空勞往返。這次到的可多極了，可是仍因整理員通知未週，各農會負責人幾乎打起架來，情形是混亂極了。待登記快好，點起人數，甲村說乙村會員多佔便宜，乙村反唇相譏，說甲村人數多易於被選，於是丙村又捲入漩渦，爭持不下，如果勉強宣告開會，一定惹

起反感，躊躇至再，重復展期舉行。

我們看出：

①此地農民大都富鬪爭性，具正義感，個性倔強，而不妥協，且對上級機關或鄉鎮長一無所謂，絕對沒有表示「祇有服從」，這種戰士的精神，是配合抗戰的客觀需要的。

②各村農民相互歧視敵對，成見頗深，合作極難，這是過去土劣把持的必然現象。主要的是民族抗戰的內在之敵，實在迫切需要當地知識階級底正確的領導，乃是不可忽視的新的偉大的力量。

星子，馬迴嶺，武穴，廣濟。

竹如

九江淪陷以後，暴敵利用其最新式之殺人武器，積極西進，一而以軍艦在鄱陽湖中大肆活動，一面更以飛機潛水艇向長江南岸轟擊，企圖實現攻下武漢三鎮之迷夢，惟我大軍處處設防，地形又處絕對優勢，故暴敵近來不特無若何進展，且遭重大損失，瑞昌一戰，死傷竟達四千餘人，紐約泰晤士報記者譽為第二次台兒莊之戰，茲特將戰區各重要據點，作一簡單介紹。

星子，位於鄱陽湖之西，五老峯之東南麓，為寇軍南進南昌必經之路，並與德安相距甚近，如星子不守，寇軍就得越彰德橋歸宗寺而攻馬迴嶺，南潯路正面沙河戰事，定受影響，現在星子縣城雖被敵海空軍轟成焦土而失守，但我軍仍扼守縣境玉京山一帶，該處為晉陶淵明隱居之所，今已成爲國防重地。

馬迴嶺，位於南潯路中段老黃門之南，握南潯路之中樞，為兵家必爭之地，該地叢山峻嶺，峯排如劍，我重兵嚴陣以待，敵軍進攻，當非易事。

武穴，在湖北省境，位長江北岸，以我軍言，據之可以拱衛武漢，以寇軍言，據之進可以取廣濟而逼武漢，退可以作九江之外衛，一鎮得失，關係整個戰局甚鉅。現由我軍堅守中，並佐以江防利器，寇兵雖猛，諒也插翅難飛。

廣濟在湖北境，黃梅之西，縣境半是湖沿，半是高山，山嶺區域，素為寇軍所不能攻，湖沿區域敵軍重兵器亦極難活動，水淹以後，積水高達數尺，寇軍斷難洄水而過，山嶺區域我並配有相當兵力，隨時可以出擊，寇軍如果冒昧進犯，是非全數潰沒不可。

抗戰雜感

古癡

彈雨橫空殺氣騰，沙場屍骨積如陵；地
經兵燹人烟寂，港鎖商輪物價增；投筆
空懷前綫士，緘書難寄遠方朋；風聲鶴
唳何時已，四顧荒涼百感興。

抗戰聲中希我樂女同胞

湯柳娟

殘暴的敵人炮火轟

炸着我國的每一個窮鄉

人自身的力量反抗日本

帝國主義的鬥爭，因為

辟壤，殺害我無數的後

隨着民族抗戰的進展，

傳和防疫等宣傳。

方男女同胞和前方的戰

各地民衆不斷的組織起

境以下，婦女的宣傳比

士，以及各地淪陷的民

來，及各黨派和各團體

男子的力量的收效高了

衆無家可歸的流於難民

聯成一線去應付。

幾倍，這因為以前在樂

委實的不知其數，在這

各地的婦女也繼續

清並沒有女子宣傳過，

情況之下，真是令人沒

約連在一綫起來，有的

所以民衆對於女子大爲

齒難忘，而我民族的神

赴前方工作，有的去慰

注意，感應力也隨着特

聖抗戰和。本法西軍閥

勞將士和看護傷兵，後

殊的刺印，他們也樂於

跟着決死不屈的鬥爭，

方婦女也忙着作宣傳工

聽講，而我們也趁着這

無限燦爛的展望映着每

作。

個機會勸告他們，希望

個人的心坎和腦際；同

我樂婦女界以前雖

本縣當小學教師們，多

時未來的民族危機由

然做一點救亡工作，但

負的責任，因為他們多

湯們大家起來努力去解

是現在沉寂得不堪，以

約幾個女同學去附和，

除，而在這千鈞一髮生

後希望同志們組織起來

在每個學期常只少宣傳

死關頭下的幾分生機也

做一點實際的工作，我

幾次，必須有一定的時

由我們各人去負着，於

們雖拿不動鎗桿到前方

間和恒心，切切打破我

是民族的存亡繫於各個

去打仗，我們也應該在

們如以前一樣的虎頭蛇

也應當盡點國家的一個

尾的不良習慣。

話說回來，我們不

必說什麼好聽的話，我

們應當體會有的同志們

奈因家庭環境的關係，

實在不能出來，而我們

強迫他出來做工作，實

是上做不到的。有的雖

然責備我們說着：「國

家已到這地步，還在家

做什麼，國亡家何在」

，這話雖然是很對的，

但是事實不能如理想一

樣，我現在把我的經驗

告訴讀者聽吧！自從蘆

溝橋事件發生以後，舉

國上下，莫不感憤，但